

въжьей шубѣ. Это былъ князь Лиговскій съ княгиней. Красинскій поспѣшилъ выслушаться изъ толпы зѣвакъ, снялъ шляпу и почтительно поклонился, какъ знакомымъ, но увы! его не замѣтили, или не узнали, что еще вѣроятнѣе. И въ самомъ дѣлѣ, женщины, видѣвшей его одинъ только разъ и готовой представать на грозный судъ лучшаго общества, и пожилому мужу, слѣдующему на балъ за хорошенькою женой, право, не до толпы любопытныхъ зѣвакъ, мерзнувшихъ у подъѣзда. Но Красинскій приписалъ гордости и умышленному небреженію вещь чрезвычайно простую и случайную, и съ этой минуты тайная непріязнь къ княгинѣ зародилась въ его подозрительномъ сердцѣ: «Хорошо, подумалъ онъ удаляясь, будешь и на нашей улицѣ праздникъ», — жалкая поговорка мелочной ненависти.

Между тѣмъ въ залѣ уже гремѣла музыка, и балъ начинать оживляться. Тутъ было все, что есть лучшаго въ Петербургѣ: два посланника, съ ихъ заморскою свитой, составленной изъ людей, говорящихъ очень хорошо по-французски (что, впрочемъ, вовсе неудивительно) и поэтому возбуждавшихъ глубокое участіе въ нашихъ красавицахъ; нѣсколько генераловъ и государственныхъ людей; одинъ англійскій лордъ, путешествующій изъ экономіи и поэтому не почитающей за нужное ни говорить, ни смотрѣть. За то его супруга, благородная леди, принадлежавшая къ классу *bleu-stockings* и нѣкогда грозная гонительница Байрона, говорила за четырехъ и смотрѣла въ четыре глаза, если считать стекла двойного лорнета, въ которыхъ было не менѣе выразительности, чѣмъ въ ея собственныхъ глазахъ. Тутъ было пять или шесть нашихъ доморощенныхъ дипломатовъ, путешествовавшихъ на свой счетъ не далѣе Ревеля и утверждавшихъ рѣзко, что Россія государство совершенно европейское, и что они знаютъ ее вдоль и поперекъ, потому что бывали нѣсколько разъ въ Царскомъ селѣ и даже въ Парголовѣ. Они гордо посматривали изъ-за накрахмаленныхъ галстуковъ на военную молодежь, повидимому, такъ беззично и необдуманно преданную удовольствію. Они были увѣрены, что эти люди, затянутые въ вышиванный золотомъ мундиръ, неспособны ни къ чему, кроме машинальныхъ занятій службы. Тутъ могли бы вы также встрѣтить нѣсколько молодыхъ и розовыхъ юношей, военныхъ съ тупеями, штатскихъ, причесанныхъ *à la Russe*, скромныхъ подобно на персикамъ классической трагедіи, недавно представленныхъ высшему обществу какимъ-нибудь знатнымъ родственникомъ. Не успѣвъ познакомиться съ большою частью дамъ и

страшась, приглашая незнакомую на кадриль или мазурку, встрѣтить одинъ изъ тѣхъ ледяныхъ ужасныхъ взглядовъ, отъ которыхъ переворачивается сердце, какъ у больного при видѣ черной микстуры, они робкою толпою зрителей окружали блестящія кадрили и Ѳли мороженое, ужасно Ѳли мороженое. Исключительно танцующіе кавалеры могли раздѣлиться на два разряда. Одни добросовѣстно не жалѣли ногъ, ни языка, танцевали безъ устали, садились на край стула, обратившись лицомъ къ своей дамѣ, улыбались и кидали значительные взгляды при каждомъ словѣ, короче, исполняли свою обязанность какъ нельзя лучше. Другіе, люди среднихъ лѣтъ, чиновные, заслуженные ветераны общества, съ важною осанкой и гордымъ выраженіемъ лица скользили небрежно по паркету, какъ бы изъ милости или снисхожденія къ хозяйкѣ, и говорили только съ дамою своего *vis-a-vis*, когда встречались съ нею, дѣлая фигуру.

Но за то дамы... о, дамы были истинными украшениемъ этого бала, какъ и всѣхъ возможныхъ баловъ!. Сколько блестящихъ глазъ и бриллиантовъ, сколько розовыхъ устья и розовыхъ лентъ: чудеса природы, и чудеса модной лавки.. Волшебная маленькая ножки и чудно узкіе башмаки, бѣломраморная плечи и лучшія французскія бѣлила, звучныя фразы, заимствованная изъ моднаго романа, бриллианты, взятые на прокатъ изъ лавки. Я не знаю, но въ моихъ понятіяхъ женщина на балѣ составляетъ со своимъ нарядомъ вѣчно цѣлое, нераздѣльное, особенное. Женщина на балѣ совсѣмъ не то, что женщина въ своемъ кабинетѣ. Судить о душѣ и умѣ женщины, протанцовавъ съ нею мазурку, все равно, что судить о мнѣніи и чувствахъ журналиста, прочитавшаго одну его статью.

У двери, ведущей изъ залы въ гостиную, сидѣли двѣ зрѣлые дѣвицы, вооруженные лорнетами и разговаривающіе съ двумя писателями, молодыми людьми не танцующими. Одна изъ нихъ была Лизавета Николаевна. Пунцовое платье придавало ея блѣднымъ чертамъ немного болѣе жизни и вообще она была въ лицу одѣта. Въ надеждѣ на это преимущество, она довольно холода отвѣтила на вѣжливый поклонъ Печорина, когда тотъ подошелъ къ ней. (Надобно замѣтить, между прочимъ, что дама, дурно одѣтая, обыкновенно гораздо любезнѣе и снисходительнѣе—это, впрочемъ, вовсе не значить, что онѣ должны дурно одѣваться). Печоринъ сталъ возлѣ Лизаветы Николаевны, ожидая, чтобы она начала разговоръ, и разсѣянно смотрѣть на танцующихъ. Такъ прошло нѣсколько минутъ, и наконецъ она при-